

# 一份珍贵的档案

丁江涌

青岛港国际股份有限公司



几天前的一个早上，董事会办公室主任告诉我，市南区文化新闻出版局的同志最近要来查青岛栈桥回澜阁的档案。

“回澜阁？”我有点摸不着头脑，因为我知道，集团档案室根本就没有回澜阁的档案。

第二天早晨，大港公司门卫给我打电话，告诉我有人要到档案室查找档案。

“大姐，我是市南区文化新闻出版局的台海鹏，是这样，根据史料记载：当年有一位名叫西诺克·弗里德里希（F.Schnock）的土木工程师设计了青岛栈桥回澜阁南段图纸，他同时也参与了青岛港的一、二码头设计，我们就想求证一下他当年在青岛港工作留下的文字记载资料，到今天我已经跑了三天了，现在就抱着这一线希望了……”

栈桥回澜阁？西诺克·弗里德里希？……

挂上电话后，真有点晕啊，青岛栈桥始建于1891年，而档案室留存最早的文书档案是建国后1949年开始的，而且“西诺克·弗里德里希”这个名字在我印象中多么陌生啊，我从哪里去找他的资料呢？

猛然间，我记起了自己刚来档案室工作时发现的几卷皱巴巴的图纸案卷，当初不知道为什么，隐隐感觉这些有外文标志的图纸很重要，后来，当自己慢慢熟悉了档案室的业务后，就将这些至今已近百年的纸质版卷宗一张张地录入了数字档案管理应用系统中……

想到这里，我迅速地通过电脑检索出这些档案，并根据电脑显示的档号到库房里抱出了这些案卷。

原来，青岛市对一些旅游文化景点

做了新的规划和调整，市南区文化新闻出版局负责对回澜阁历史资料的收集、整理工作，并准备以崭新的面貌重新开放……

于是，这个名叫台海鹏的小伙子一大早就跑来了，只是他不知道原来青岛港标志性的建筑物局大楼已经拆了，而且他以为打车到了那里就到了我们档案室。

“你们在八号码头？不要紧，我半个小时可以走到。”他急切地说。

我听他很着急的样子，就开车去接他。小伙子站在钟表楼下，暮春时节，脸上竟然冒出了细密的汗珠。

我们回到档案室后，小伙子拿出了单位开具的查阅档案介绍信递给了我，我指了指桌上的这些历史图纸对小伙子讲：“文字记载资料没有，但是有一些当年德占时期一、二码头的图纸，你如果感兴趣就看看吧……”

“好，大姐你忙，你忙……”小伙子一看到这些古老的案卷，就表现出浓厚的兴趣，他立刻摊开一张张的图纸翻看起来……

“啊呀，我的天，我还真找到了，我的天！”过了约20多分钟的样子，小伙子突然欣喜地叫了起来，并激动地搓着双手来回在我们档案室踱着步子……

当时，我背对着他坐在电脑桌前整理档案，这一声喊叫吓得自己手都哆嗦起来。

“大姐，你看，在这里，这张是我在青岛城建档案馆查的，你看，这是西诺克·弗里德里希的签名”小伙子说着打开了他用手机拍摄的一张图纸展示给我看。

西诺克·弗里德里希？我望着眼前

这龙飞凤舞的签名，笨拙地念着这个名字。

“你再看这张，你们档案室的这张，在这里，也是他的亲笔签名，两个是一致的，据此完全可以得出结论：他的确参与了你们港口码头设计！”

“大姐啊，从青岛市档案局、青岛市城建档案馆，我跑了很长时间，真没想到啊，还能在你们这里找到那么古老的档案！谢谢你！谢谢！”

直到此时，隐藏在小伙子脸上的探求谜底的阴云顿时散去了，他快乐得像个孩子似的蹦蹦跳跳地走了，为了感谢我的帮助，他还将自己辛苦几天求证写下来的《关于对栈桥回澜阁设计者调查研究的情况说明》留给了我们档案室作为资源共享。

这事本以为就过去了，就在节前几天，我突然接到了台海鹏打来的电话：“大姐，是这样，回澜阁即将开放了，明天上午我们组织曾经对回澜阁调查研究工作作出贡献的专家首先参观，名额有限，我们想邀请您来……”

真没想到，自己提供的一点点帮助，小伙子如此看重，只是最近因为工程档案专项验收的一些事儿，实在没有时间参加。

如今，这件小事已经过去几天了，每当看到《青岛半岛都市报》上刊登的回澜阁溯源文章，自己偶尔还会再次想起亲历的这件事儿。

沧桑百年，潮涨潮落，历史见证……  
募地，我对自己从事的档案工作感到了厚重与神圣。

历史在这里，责任在这里，我在守望……